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СТАНОВИЩЕ 

 

За дисертационния труд на Андриана Любомирова Коцева на тема „Изследване на 

съвременната художествена резба в периода  2000 – 2020г : обзор, проблеми и 

възможности за реализация“ за придобиване на образователна и научна степен „доктор“ 

  От: доц. д-р Живка Бушева 

 

Документацията, която Андриана Коцева  е  представила за защита  е пълна и 

изчерпателна. Тя включва дисертационен труд, автореферат, доста обемно приложение 

списък с научни публикации, статии в научни сборници. Тя е възпитаник на Национална 

художествена академия и по-конкретно на катедра „Резба“. 

На вниманието ни е представена интересна и  сполучлива дисертация на значима и 

недостатъчно разработена тема. Чрез избраната тема докторантката осъществява 

задълбочено изследване с определено голяма значимост, особено за дейността на млади 

художници резбари и обучаващи се студенти.  

Дисертационния труд е развит  в три глави, много обстойно предаден в приложение 

материал от проведени разговори – интервюта и придружена от много аналитично 

разработен автореферат.  

Обемът на работата включва  172 страници теоретична част и 107 страници текстово 

приложение, както и 41 страници автореферат.  Още в увода докторантката е обосновала 

актуалността и значимостта на избраната тема и необходимостта от нови и съвременни  

подходи за развитие на художествената резба. 

Много сполучливо, обединява целта и задачите в три основни цели на 

дисертационния труд. Изведени са обекта и предмета на изследването и макара да не са 

посочени използваните различни методи могат да се определят като историко- теоретичен,  

научно – приложен и емпиричен. Трите глави не са съразмерно развити, като първа е около 

30 страници, втора почти 100, а трета приблизително 20.  

Първа глава може да се определи като теоретико- постановъчна и е посветена на 

исторически преглед на предпоставки свързани с развитието на художествената резба. 

Обръща се внимание на водещи тенденции, обстойно са разгледани трудовете и 

постановките за резбата на В.Василчина както и на други автори и как се отразяват на 

развитието на творческите постижения в България.  

Втора глава, озаглавена „Дефиниция и анализ на проблемите, съпътстващи, 

съвременната  художествена резба,  може да се определи като задълбочен анализ на три 

основни групи проблеми.  

Първият от тях е посветен на проблеми, свързани с академичното образование на 

художниците резбари. Анализът е задълбочен и обстоен, като е свързан и с интервютата на 
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преподавателите от катедрата, подробно отразени в приложението. Обстойно са 

представени становищата на П.Бонев, В.Лилов, Р.Цанев – водещи преподаватели от катедра 

„Резба“  на НХА. 

Втората група проблеми интерпретират липсата на определено достатъчен обем 

научни и научно популярни изследвания и теоретични материали, които да са на 

разположение на резбари, студенти и изкуствоведи, разглеждащи и анализиращи 

проблематиката на постиженията в областта на художествената резба. 

Третата група проблеми на  втора  глава е посветена на пазара на изкуство и 

разпознаваемостта на художествената резба.  

Последователно се изследва ролята на държавата върху пазара на изкуствата и по-

специално върху резбата,  като се разглежда намалението на поръчки за различни 

институции. Подробно са разгледани становища на специалисти от музея за резбарско и 

зографско изкуство в Трявна. 

Следва анализ за ролята на секция „Дърворезба“ към СБХ и доколко тя може да бъде 

стимул и посредник в развитието на това вековно изкуство. Анализирана са и мястото и 

ролята на комерсиалните галерии върху пазара на изделия от сферата на резбата. Отразени 

са мнения от Националната галерия, фонд „Култура“, галерия „Гъбенски“ и други. 

Специално внимание е отделено на отношенията на художниците резбари с 

Българската православна църква, която винаги е търсила и използвала постиженията и 

творческите достижения на художествената резба. 

Третата глава на дисертационния труд прецизно и акуратно разглежда факторите и 

възможностите за материална и монетарна реализация на художниците – резбари, 

изискванията при проектиране техниката и технологията, свързани с художествените  

решения.  

Специално са анализирани свойствата на използваните материали, както и на 

връзката технология, материали и конструкция на икономическия фактор и необходимостта 

от внимание към ефективността за себестойността на продукта.  

Докторантката е разработила специално насочена анкетна карта и осъществила 

изследване  Анкетата е насочена към различни групи специалисти, свързани с резбата, от 

различни организации.  

Интересни са данните от интервю- срещите с Огнян Голев, радост Коцева, Боян 

Александров и Иван Ушев. 

Анализът на данните от изследването е количествен и качествен и данните са 

представени в изчерпателно полезен вид. Богатият илюстративен материал и значителния 

брой литературни източници свидетелстват за задълбоченост и стремеж към максимална 

изчерпателност при разглеждане на избраната проблематика. 
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Докторантката Андриана Коцева има и публикации по дисертационната тема като 

участия в научни конференции, отпечатани в сборници. 

Приносите в дисертационния труд са разделени на научни, научно-приложни и 

приложни и точно и коректно отразяват качествата на разработката. 

Въз основа на всичко гореизложено, давам категорично  положителна оценка на 

цялостните изследователско – теоретични постижения  на Андриана Коцева и считам, че тя 

трябва да бъде удостоена с образователната и научна степен „доктор“. 

 

    Доц. д-р Живка Бушева  


